



鲁中晨报

厚道齐地 美德淄博

06

2021年11月30日 星期二

编辑 王兴华 美编 王涛 校对 杜蕾

凡人凡事 尽善尽美

做好人没有终点

曾是一名军人的马学虎,现任淄博市自然资源和规划局张店分局执法监察大队大队长。2021年7月“中国好人榜”发布,山东省淄博市孝老爱亲好人马学虎荣登榜单。

感恩报答养父母

马学虎1974年12月出生在山东曹县,一岁半时,父母生活困难,无奈之下把他送到曹县庄寨镇养父母许留柱家。自幼离开了亲生父母,马学虎的人生轨迹却没有偏航,在养父母的呵护下茁壮成长。

改革开放以后,马学虎亲生父母的生活条件有所改善,而养父母这边因为各种原因日渐困难,马学虎毫不含糊地负担起了奉养养父母的全部责任。

在部队的16年中,马学虎的工资几乎全部补贴给了养父母,他只要休假便回曹县老家照顾老人生活。随着老人年纪越来越大,他回去的次数也越来越,每逢节假日都必定陪伴老人左右。他从部队转业到淄博工作后,每年春节都要带上妻子和孩子回曹县陪养父母

过年。

他对亲生父母说:“咱家中还有我三个兄弟陪你们,我娘我爹(养父母)家中没有人,我必须回他们那边去过年。”亲生父母十分支持他:“羔羊跪乳、乌鸦反哺,两位老人的养育之恩你永远不能忘。”

近几年,养父母体弱多病,马学虎便提出接他们来淄博一起居住,但老人舍不得离开故土,这可怎么办?马学虎想出了一个两全之策,他与曹县的表姐商议,让表姐姐夫搬到老人家住并负责照顾他们,日常费用由马学虎补贴。

新的问题又来了,养父母家的房子年久失修且局促狭小,住不开这么多人。马学虎拿出全部积蓄,为养父母盖了一座宽敞的房子,让他们高高兴兴地搬进了新家……他多年以来贴心照顾两位老人的事迹,被老家乡亲广泛称赞,成为

教育子女的典范。

移植骨髓救兄长

养父母的问题得以解决,刚要松口气的马学虎,却迎来了新考验。2015年6月,马学虎的亲大哥患上了白血病。虽然没与大哥一起长大,但马学虎却对大哥的病情很上心。他多方咨询了解治疗方法,为大哥联系会诊治疗等事务。用大嫂的话说,马学虎快成了治疗白血病的专家了。2016年3月,当得知大哥需要骨髓移植后,马学虎和两个弟弟一起去医院进行了血液配型,但只有他配型成功。

马学虎十分高兴,感觉大哥终于有救了,恨不得马上就抽血。很多人劝他说,骨髓移植成功率很低,对捐献人的身体也有一定影响,得慎重考虑。但马学虎坚定地说:“我们是亲

兄弟,哪怕有一线希望,我也得拼了命救他。”

2016年5月,马学虎捐献了1200CC的骨髓血,后又抽了400CC的造血干细胞。3个月,为提高大哥的免疫力,他又抽取了80ml的淋巴细胞。连续抽取,让马学虎总是感觉浑身无力,但救大哥的急迫心情让他顾不上这些。

骨髓移植后进入排异期,一天1万多元的医疗费,让原本不富裕的大哥家难以承担。而马学虎刚刚给养父母家盖了房也没有积蓄,怎么办?兄弟们一起凑!

从小要强的马学虎平生第一次低头求人,向战友、朋友借钱,5万、10万、30万……随着借款数额增大,马学虎的妻子有些坐不住了,“这么大的数咱如何偿还?”马学虎说:“钱可以慢慢还,但命在旦夕,必须立即办!”妻子含泪点了点头。

虽然竭尽全力,但大哥还是因为肺部意外感染不幸去世。马学虎沉痛地说:“我只是出了点力、出了点钱,与我哥受的罪无法相比,这也是作为兄弟应该做的,只是没有能够挽回他的生命,我深感内疚和心痛,愿来世还是兄弟。”

马学虎很少对外人谈起他孝老、爱亲的事,以至于很多老战友也是在他人选“淄博好人”“山东好人”“中国好人”后才知道他的事迹,大家纷纷为他的行为点赞。

马学虎说,做“好人”没有终点,他将立足本职、见贤思齐,用点滴平凡之举,继续为“好人”的信念之塔增砖添瓦、注入微光。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 通讯员 刘森周亚

齐地往事

江革孝母

东汉初年,临淄有个人叫江革,从小失去了父亲,与母亲相依为命。

当时战乱不断,盗贼四起。盗贼不仅抢财物,还常常把家中的男子抓去,逼着他们入伙。江革为了避乱,干脆背着母亲弃家逃难。母亲年迈,腿脚不方便。为了减少母亲的颠沛流离之苦,江革整天背着母亲奔波。

江革母子一路上风餐露宿,还要躲避盗贼。虽然母亲年老体弱,但江革背着她走了一段长路之后,还是累得满头大汗。母亲心疼儿子,要下来自己走,江革却说:“孩儿背着母亲,就像回到了小时候一样,感觉到母亲的温暖,孩儿心里很高兴,感觉自己很有

福,可以随时侍奉母亲,所以就会越走越有力气。”

走着走着,母亲渴了,江革马上到处讨水给母亲喝;母亲饿了,他竭尽所能为母亲准备可口的食物;天色将晚,他想方设法找住处,使母亲能踏实地安歇。

逃难过程中,江革多次遇到盗贼。每当面临这种情形,江革便会在盗贼面前苦苦哀求,痛哭流泪,他对盗贼说:“我从小失去了父亲,孤苦伶仃,是母亲含辛茹苦把我拉扯成人。如果没有母亲,哪会有今日的我。如果我随大王去了,留下孤零零的老母亲,兵荒马乱,举目无亲,母亲如何保全生命,如何度过余生?恳请大王念我有老母在,能放过

我们。”

盗贼无不被他的孝心所感动,所以没有杀他,更不忍把他劫走。就这样,江革屡次感动盗贼,化险为夷。

后来,江革背着母亲,流落到江苏省下邳县。在举目无亲的异乡,江革非常贫穷,衣不蔽体,打着赤脚给别人当佣人,赚取微薄的收入来维持生活。即使赚钱很少,但江革仍然尽量用最好的物品孝养母亲。凡是母亲日常生活必需的用品,没有一样缺乏。

母亲去世后,江革非常哀伤,在墓地里大声地哭泣,就像找不到父母而无依无靠的孩子一样。整整三年,江革结庐住在母亲的坟旁,因为他虔诚地思念母亲,连晚上睡觉的

时候也不愿把孝服除去。

三年的服丧期满,江革还不忍脱去孝服,感动了地方官。官员派人去安慰他,又举荐他做了孝廉。但是江革淡泊名利,屡屡拒绝做官的机会。后来,皇帝还聘他为谏议大夫。谏议大夫干了不长时间,他就辞官了。

皇帝非常钦佩江革的为人,最后指派朝廷一定要年年慰问江革。虽然他已辞官,但还是由朝廷来供养一生,因为其孝行足以为天下的楷模。可见一个人能行孝,他影响所及有多广、多深、多远。

据《齐文化道德故事》

作者 孙长征

评古论今

在乱世中,江革行孝比一般人要艰辛困难。江革背着母亲,每逃难到一处,内有母亲要照料、要保全,外又有盗贼在抢劫,一日三餐都相当难,更怕有盗贼来抓走他,所以他在艰难险阻中,全人所不能全。

江革尽了最大的力量,不仅能保全自己,还能保护母亲。即使在颠沛流离的日子里,他仍然可以尽到为人子的孝道,实在是难中之难。所以后人称颂他:挽车极劳苦,逃贼最间关。太息江巨孝,能为人所难。

马学虎,以孝道为荣,以奉献为荣,用自己的实际行动践行着为人子女、为人兄弟的高贵品质。这些平凡英雄撑起了社会的道德脊梁,用自己的赤诚感动着所有人。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉